



入秋說羊

近日看到馬時亨的節目《香港情》，講到吃火鍋。香港火鍋是「四季火鍋」，什麼季節都能吃，什麼都有得吃，豐富多彩到眼花繚亂，湯底就有十多種，吃完了就是飽，什麼都沒記住。訪問嘉賓曾志偉特別提到北京火鍋涮羊肉。香港人特別喜歡涮羊肉，有一次和香港電影人到北京工作，一下飛機，就先找涮羊肉，配酒是「二鍋頭」，廣東話說成「義窩頭」，想起來就想笑。

涮羊肉已有400多年的歷史。明代松江人宋文夫在其《養生部》中講到「視橫理薄切燂（薄片），用酒、醬、花椒沃片時，投寬湯中速起」。可知古代的涮羊肉的吃法。清之後，涮羊肉成為宮廷府邸筵席的一部分。乾隆辦的千叟宴不論是一等席還是次等席，都有火鍋羊肉片。

涮羊肉真正馳名中外是近幾十年的事。因為只有經過選羊、選肉、精切，再加上十多種調料和佐料才完美。比如糖蒜和韭菜花必須有，這兩樣香港是找不到的，韭菜花有罐頭的，買一瓶帶回來能吃幾年。糖蒜只有自己做，從北京買回來新鮮大蒜，自己醃製，味道不太正，顏色不夠白，聊勝於無。北京名店正陽樓和東來順的涮羊肉價錢貴，但是肉好，師傅手工好。因為貴，人

們就找便宜字號，最負盛名的是牛街的幾家涮羊肉，我去過的聚寶源，門外天天時時都要排隊。

正宗涮羊肉只有清湯鍋底，簡單放點葱、薑、乾蝦米等，所謂「魚羊為鮮」，用鮮活鯉魚燒好湯，以牠做湯底涮羊肉，成全一個「鮮」字，只是文人的一個說法。小小一個鍋子，北京尚有用炭爐，只能放下幾碗水，涮過五六斤上好的羊肉，湯底已濃得變成奶汁，用來撈麵特別夠味，講究的還要撈雜麵。一個山東的老前輩和我說，他頭一次到北京吃涮羊肉，吃到最後，上來一小碗麵條，他還一直等着上炸醬呢。

烤羊肉和涮羊肉是一對兄弟。將鮮羊肉切片或方塊，先餵上佐料，拿到火上燒炙。一足蹬板凳，一手執長筷，隨烤隨吃。大掌櫃邊揮刀，邊朗聲傳遞，二掌櫃報出顧客食肉的數量，好像現在吃日餐數碟子，吃麻辣燙數籤子，松煙火燎的環境，喝五唱六的氣氛，真是特殊風味，卻是再也看不見了。

還須一提的是燒羊肉，以白魁老號、月盛齋最負盛名。製作講究，各種香料有24種，須經過吊湯、緊肉、碼肉、煮肉、煨肉等幾道工序，最後是炸肉，味厚香濃，既爛且焦。童年時去買燒羊肉，家長囑咐一定要說「多點湯」，燒羊肉九製九煮，精華都在湯裏，用來撈麵是一絕。



鄧達智

以文匯友 風雨同舟

新《梁祝》

跟上代台灣人迷戀電影《梁山伯與祝英台》有點分別，香港觀眾多一份福氣，除了邵氏出品，帶起一股港內海外黃梅調電影熱潮。凌波樂蒂主演的版本之外，我輩出生之前，還有再上一代粵劇戲迷甘之如飴、戲迷情人任劍輝與無可替代花旦王芳艷芬主演的經典粵劇《梁祝》版本。

童年歲月，在無線電視公仔箱「粵語長片」時代看過粵劇《梁祝恨史》，印象十分深刻。除了家中長輩不斷傳頌加深認知印象，熒光幕上看到一臉純情俊懾任劍輝，易裝男性搞鬼少年芳艷芬，留痕深刻；梁山伯與祝英台到杭州求學的年齡，不過十多歲，女兒身的英台寧愛讀書不愛女紅，這反映出她本來屬Tomboy的性格，芳艷芬在少男角色拿捏方面，恰到好處，演繹書館裏莘莘學子的表現，尤其搞笑深入人心。

樂蒂版本的英台，美則美矣，未免過分柔弱不似一個會假扮男裝出門求學的女子。忽發奇想，如果當年由另一位男演員飾演梁山伯，凌波飾演帶幾分男性爽朗氣質的英台，更可能帶出意想不到的化學作用！

童年鄉間神功戲極少看到《梁山伯與祝英台》，可能結局悲慘，雖然以蝶變將二人去昇華為神仙眷侶，傳統神功戲始終寧靜喜劇收場的戲種曲目。

想不到自己曾經接觸過的神

功戲，及電視粵語長片時代之後數十年，在西九龍文化區的戲曲中心能再睹到新《梁祝》的風采。過去兩年以電光火石之勢冒出的製作人彭美施（施姐），盡心盡力投入創作，以全新編寫的劇情與曲目，簡潔先進的布景，華美的形象與戲服；最重要，當然是起用新人擔當演出，為香港粵劇打造一片喜氣洋洋的新全風景。

年初看過施姐成功打造新《胡不歸》，認識了舞台上叫人眼前一亮、年輕小生王志良與花旦梁非同，沒想過這點緣由，竟然燃點起自己對粵劇戲曲的莫大興趣。

半年之後，施姐推出力作新《梁祝》延續經典，台上梁兆明以十足功力演繹梁山伯，尤其歸天一幕，台上台下打成一片涕淚漣漣，觀眾感動不已。梁非同演繹祝英台，將一個倜儻少年演得美麗不可方物，哭墳戲場尤其精彩，唱、做、身段、舞蹈、功架，無不滿分。這位年輕藝術家擁有鎖緊觀眾情緒的「入屋」素質及條件，飛黃騰達光景指日可待！



◆梁非同演祝英台，梁兆明演梁山伯；
在彭美施製作的新《梁祝》發出綿密光芒，觀眾讚嘆不已。

作者供圖



余宜發

一個戰戰兢兢的訪問

雖然自己入行25年，但實際上有很多歌手還沒有機會跟他們做訪問。因為其實有些情意結的，就好像小时候購買某些歌手的黑膠唱片，然後有機會成為一位電台的唱片騎師，去播放他們的音樂給全球聽眾收聽，這種滿足感是很難得到，更何況如果能夠訪問這些童年偶像或欣賞的歌手的話，更加難能可貴。

早前到演藝學院欣賞容祖兒的演唱會，剛剛坐在我隔壁的是電視台以前的一位高層同事，他主要是製作一些音樂節目，所以我跟她也很相熟。而在傾談的過程中，她提到一位圈中人「劉天蘭」。然後我跟她說：「其實我很想跟她做訪問，不過沒有渠道可以聯絡得到，而且不知道她有沒有時間。」而我這位舊同事二話不說：「我跟她也很熟落，而且最近她有一個展覽在香港文化博物館，相信她也想透過一些媒體可以宣傳一下，我不如幫你問問她有沒有興趣到你節目接受訪問。」結果第二天，這位舊同事已經聯絡了劉天蘭，而且還給我聯絡電話，我便跟她聯絡一下，簡單介紹想訪問她的原因。很開心，她也立刻答應，而且這個訪問在一個月前已經完成及播出了。

其實透過這個訪問，在我心中埋藏着三四年的疑問也得到解開。包括她曾經成立過一間名叫黑白唱片的公司，曾經推出多張、我覺得非常經典的黑膠唱片，而她自己本身也曾經推出過一張以城市女性為主題的唱片，雖然我知道其實這張唱片在當年也算是小眾不是在市場大賣特賣的那種，但我可能就是偏愛欣賞這些小眾歌手，所以能夠有機會跟她做訪問及回味當年她推出的黑膠唱片時候的點滴及有趣的事，這種感覺我覺得很棒。能夠跟她做訪問，實在太難能可貴。不過在訪問她之前，其實心情有點戰戰兢兢，因為我覺得她是一個對任何事也很認真的人，甚至可能覺得我所提到的問題也會被人覺得愚蠢，所以心情很緊張，但這一切都是自己太過擔心而已，因為在訪問的過程當中，就好像跟老朋友聚會一樣的輕鬆。

而早前為一個演唱會做司儀的時候，得知仙杜拉這位歌手也會參與其中，我也跟主辦機構說：「不知道可不可以當仙杜拉回來香港準備演唱會的時候，跟她做訪問？」而這位朋友也說我會安排一下，所以現在也十分期待可以訪問她。因為她從上世紀七十年代開始便推出唱片，雖然不多，但有一些歌曲很有趣，而且也覺得她是一個很有趣的歌手，實在有太多問題想問她，透過她的經歷應該會有很多難忘事跟讀者分享。如果真的有機會訪問她，我也會在這裏跟你們分享。



香港《文匯報》迎來75周年華誕，可喜可賀。《文匯報》在香港發展中佔有很重要的地位，當年是唯一一份報紙可以在內地發行，是國人了解香港和外國的一個窗戶和樞紐。

以前經常去灣仔《大公報》旁邊的沖印店曬相，經過《大公報》，我知道《文匯報》也是在這發行的，有時經過就會看《大公報》、《文匯報》，學習不同作者的文采，有人說那裏經過灣仔有棺材店很害怕，我說有大公文匯這麼正氣在這鎮守，驚都未驚過。

後來機緣巧合，非常榮幸被邀請在《文匯報》寫專欄，我取其名叫「冬陽天地」，



◆筆者同《文匯報》前副刊部主管方芳（中）等人合照。

作者供圖



百家廊

山林

紫薇花兒開

幾年前，我是不認識紫薇花的。直到讀了汪曾祺先生的文章才對它感了興趣。「紫薇花是六瓣的，但是花瓣皺縮，瓣邊還有很多不規則的缺刻，所以根本分不清它是幾瓣，只是碎碎叨叨的一球，當中還射出許多花鬚和花蕊。一個枝子上有很多朵花，一棵樹上有數不清的枝子，真是亂，亂紅成陣，亂成一團。」這不凡的文采，果真具有強大的感染力。我按圖索驥，在某一個夏日，終於見到了紫薇花本尊。

原來，紫薇花一直藏身在小區的綠化帶裏，只是本人眼拙，平日裏沒注意到它的存在罷了。那幾棵紫薇樹，樹幹不是很粗壯，高度也不足2米。那年開春，我看見花匠師傅拿着大剪刀在修剪枝條，我問，師傅，這是什麼樹，樹皮怎麼這麼光滑？師傅說，這是紫薇樹，也叫無皮樹，現在修剪樹冠，樹形愈是優美，夏天開出的花兒愈是好看。

經過了漫長的等待，6月初，紫薇花兒開了。紫薇花的辨識度很高，它的花朵的確是與眾不同。我們小區裏的紫薇花色繁多，除了正宗的紫色，還有大紅、粉紅、白色等。

嚴格意義上來說，只有紫色才配叫紫薇花，其它顏色的花朵，都有沽名釣譽的嫌疑。

通過仔細觀察，我發現紫薇的花苞着生於小枝頂端。到了花季，花骨朵和爆開的花兒摻雜在一起，亂紛紛地壓着長長的枝條，有風吹過，花枝亂顫，如舞燕，如驚鴻，輕盈靈動，顧盼生姿。紫薇花的6片花瓣像6塊帶皺褶的裙片，圍在一起，可不就是一條完整的短裙嘛！怪不得有人說，紫薇花是自帶裙襬的夏之花。

據記載，唐代開元年間，中央決策機構中書省，也叫紫微省，中書舍人也叫紫微舍人。在中書省官署的庭院內，官員們廣植紫薇樹，遍開紫薇花，紫薇自帶貴氣，被當作庭院祥瑞植物。紫微，也就是紫微星，象徵

着吉星高照。紫薇沾了同音的光，自然也是高貴無比。

唐代詩人白居易在中書省任過官職。他寫下了《紫薇花》，詩云：「獨坐黃昏誰是伴，紫薇花對紫微郎。」詩人無聊之時，和紫薇花面對面，深情對視。詩人是紫微郎，他和紫薇花相看兩不厭，是自戀，也是自愛。詩人對紫薇花的熱愛，不隨着年齡增長而減弱。他的另一首《紫薇花》：「紫薇花對紫微翁，名目雖同貌不同。獨佔芳華當夏景，不將顏色托春風。」白居易深愛紫薇花，每去一處，他的庭院裏都有他親手培植的花樹。他戲謔自己為「紫微翁」，當然，他面前的紫薇也不是當年的紫薇。紫薇花在夏日裏吐露芳華，不爭春，是它們的品性使然。透過詩句，可以體會到詩人恬淡的心境。

紫薇花與紫微官署關聯密切，曾經被詩人們稱為「官樣花」。有了這樣的名號，誰人不愛紫薇花呢？

二姐夫愛養花，我二姐投其所好，經常從大集上買些便宜花草回家，往往是養着養着就夭折了。二姐夫親自出馬，去花卉基地買回來了兩棵花樹，一棵是紫薇，另一棵還是紫薇。賣主說，這種花樹，壽命長，花期也長，門前種棵紫薇樹，年年吉祥又如意。門前開了紫薇花，家中富貴又榮華。二姐夫聽見吉祥如意和富貴榮華8個字，十分動心，每棵1,000塊錢的價位，他不再嫌貴，當機立斷買了兩棵。好事成雙嘛！

拉回家的時候，二姐幫着卸車。當她得知兩棵紫薇樹共花了2,000塊錢，可把她心疼壞了。她說，這些東西不當吃不當喝，純粹是糟蹋錢，我看，你是不想過日子了吧？二姐夫說，你婦道人家，懂啥？這是紫薇，賣花的老闆說了，紫氣東來，升官發財，我這是為了咱的後代着想，才咬咬牙買下來的。二姐不再吱聲。

去年暑假，我回老家，特意去二姐家看紫

薇花。正逢花期，兩棵紫薇樹開出不同的花色，一棵是紫色，另一棵是大紅色。有了紫薇樹，二姐家的院子變得十分喜慶。二姐說，買來的時候，紫薇是在方正正的水泥大花盆裏栽培着，你二姐夫覺得土太少，影響根系發展，就把紫薇樹移栽到牆邊的花壇裏了。你二姐夫說，養紫薇樹家庭風水好，也不知道是不是真的？我說，當然是真的。為了證明自己所言非虛，稍作加工，請給二姐聽。

古時候，民間出現了一種兇惡的野獸，名字叫「年」，牠在人間作惡多端，無數傷人害畜。玉皇大帝派紫微星下凡，降服惡獸。紫微星出馬，「年」立刻慄了，乖乖俯首就擒，紫微星將牠鎖進山裏，不允許隨意出山。為了監管這頭惡獸，紫微星令天上的紫薇仙子，常駐人間看守深山。紫薇仙子有一種威懾邪惡的力量，從此，惡獸再也不敢出山惹是生非。紫薇仙子給人間帶來平安祥和，人們愛戴她，都想時時看見她的倩影。善解人意的紫薇仙子便化作紫薇樹，再也沒有離開人世間。傳說，紫薇花開在哪裏，哪裏的人就會得到美好的生活。

我二姐聽了美麗的傳說，直誇二姐夫有眼光。我對二姐說，紫薇樹壽命很長，能活500歲以上，而且它的全身都是寶。把紫薇樹的根、葉、花採集下來，炮製成中藥，既能清熱解毒，又能止血止痛。二姐笑着說，不得不了，你二姐夫這是買了兩棵寶貝回來呀！那天，我圍着兩棵紫薇樹轉來轉去，詩興大發，寫了兩首打油詩，發在了親友群裏。《詠紫薇》其一：「何處運來官樣花，花開富貴若流霞。香氣引來鳳蝶舞，祥雲籠罩幸福家。」其二：「一樹紫色花，開在好人家。夫妻恩愛久，兒孫福氣大。」外甥和外甥媳婦都在群裏，他們得知我是為他家的紫薇花寫的詩，非常激動，夫妻倆各發了10元紅包，諸位親人搶得不亦樂乎。



小蝶

「蘇拉」與「溫黛」

兩個多星期前，我家很多地方都有螞蟻的影蹤，有時連盛着水的杯子內也有數隻。這個現象出現數天後，女傭忽然想起一事，問我：

「自然界是否即將會有事情發生？」我聽到她的話後，心中開始感到不安，因為動物們與生俱來有一種特別的觸覺，能夠察覺氣候和環境的變化，以保護自己和族群。這些螞蟻可能正感到大自然將會有變化，所以紛紛出動儲備糧食。

因此，一個多星期前，當氣象報告顯示「蘇拉」已經出現，卻由於她的軌跡較特別，而且風勢可強可弱，天文台不能確定她會是一個殺傷力極強的兇婦，還是外強中乾的偽裝者時，我已經頗肯定她是前者。因為動物保命的本能不會錯，否則牠們會丟命。

到了天文台發出8號風球的前數天，仍然有人說有機會是虛驚一場時，我只好佩服他們的樂觀性格。同時，我也開始擔心。我不是只是口說擔心，而是真的擔心。上次「山竹」那麼兇猛，香港卻沒有嚴重傷亡，真是幸運至極。可是，幸運不是必然的，我很憂心會有不幸的事情發生。果然，「蘇拉」展現10號風球的氣派，在那7個多

小時內，把香港蹂躪一番。

翌天，有朋友從外國給我訊息，說「蘇拉」名副其實。我想說你在外國當然不能感受到「蘇拉」的殺傷力，只好轉發一條「蘇拉」肆虐香港的影片給他，他看後才知道自己在外國收到的訊息是錯誤的。

當然，你可以說與「山竹」相比，「蘇拉」完全不是對手。我住在郊區，「山竹」之後，我在沿途很多道路之上都看到一棵一棵大樹被連根拔起，倒塌在路上或路旁。我一方面被那些從未見過的景象嚇呆了；另一方面，很惋惜那些已有數十歲的老樹就此死去。唯一慶幸的是，「山竹」並沒有為香港人帶來嚴重的傷亡。這次「蘇拉」襲港，香港亦是同樣幸運，又逃過一劫了。

近年提起破壞性強的颱風，「山竹」肯定是最常被人提起的名字。不過，對於較年長的一輩來說，「溫黛」才是一個永遠的烙印。

「溫黛」襲港時我尚未出生，沒有體驗過她的狠勁，只是常常聽到長輩提起，卻不知道她的實際威力和破壞力。「蘇拉」令香港天文台發出10號信號的那天，朋友傳來一條關於「溫黛」的舊影片，我才對這位「惡娘子」有多點認識。

「溫黛」是1962年8月27日開始在香港東南面1,300多哩外的太平洋海面形成的風球，之後數天，香港的天氣愈來愈差。同年9月1日清晨，她在2小時內由9號風球變為10號風球。由於她吹的是東北風，將大量海水推向吐露港，海水高達20呎，引起如海嘯般的風暴潮。可憐位於吐露港旁的沙田當時仍是鄉村，居民大都住在木屋或漁船上。連巨型郵輪也在狂風中沉沒，簡陋的木屋和小小的漁船又怎能抵禦如海嘯般湧至的巨大浪呢？沙田就是這樣被淹沒了，共有150多名居民被「溫黛」奪去生命。相信這是沙田一段最傷痛的歷史。